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Týždeň od 31. marca do 6. apríla

Najstarší boj
(Počiatky dejinného sporu medzi dobrom a zlom)

Texty na tento týždeň
Zj 12,7–9; Ezech 28,12–15; Iz 14,12–14; 1Moj 3,15; Ján 17,24–26

Úvodný text
7Na nebi sa strhol boj. Michal a jeho anjeli bojovali proti drakovi; aj drak 
a jeho anjeli bojovali. 8No neobstáli a nebolo už pre nich miesto v nebi.  
(Zj 12,7.8)

Ak je Boh dobrý, prečo je svet taký zlý? Ako môže Boh lásky dovoliť, aby exis-
tovalo toľko zla? Prečo sa dobrým ľuďom dejú zlé veci? Tento týždeň budeme 
študovať, čo hovorí Biblia o odvekom konflikte medzi dobrom a zlom. Počnúc 
Luciferovou vzburou v nebi budeme skúmať pôvod zla a Božiu zhovievavosť 
pri riešení problému hriechu.
Boh je Bohom neskonalej lásky. Samotnou podstatou Boha je láska (1Ján 
4,7.8). Všetky Jeho skutky sú skutkami lásky (Jer 31,3). Lásku nemožno nikomu 
vnútiť a nemožno ju od nikoho ani vyžadovať. „Lásku nemožno vynucovať, 
nemožno ju získať násilím ani mocou. Lásku možno vzbudiť len láskou.“ (DA 
22, CL 10) Odoprieť možnosť voľby znamená zničiť schopnosť milovať. A bez 
schopnosti milovať nie je možné prežívať skutočné šťastie. Boh si získava 
našu vernosť svojou láskou. Veľký spor medzi dobrom a zlom Boh rieši tak, 
že už nikdy nedovolí, aby vo vesmíre vznikol hriech. Jeho zámerom je ukázať 
celému vesmíru, že vždy konal v najlepšom záujme svojich stvorení. Pohľad 
na svet cez optiku Božej lásky, vo svetle veľkého sporu medzi dobrom a zlom, 
uisťuje každého z nás, že dobro zvíťazí nad zlom a bude to tak navždy.

Osnova lekcie

Pri štúdiu prvej lekcie sa najprv zameriame na celkový obraz dejinného veľ-
kého sporu medzi dobrom a zlom, ktorý rámuje dejiny našej zeme, a ktorý sa 
odohráva na pozadí našich životov. Zameriame sa nielen na počiatok a realitu 
tohoto sporu, ale aj na jeho riešenie.
•	 Zj 12,7–9: Satanova vzbura voči Bohu (nedeľa)
•	 Zj 12,4: Rozhodnutie anjelov pripojiť sa k vzbure (pondelok)
•	 1Moj 3,1–3: Rozhodnutie ľudí pripojiť sa k vzbure (utorok)
•	 Gal 3,13; 2Kor 5,21: Kristova obeť ako odpoveď na satanove obvinenia 

(streda)
•	 Heb 4,14–16; 7,24.25: Kristova veľkňazská služba a naša záchrana (štvrtok)
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Vojna v nebi
7Na nebi sa strhol boj. Michal a jeho anjeli bojovali proti drakovi; aj drak 
a jeho anjeli bojovali. 8No neobstáli a nebolo už pre nich miesto v nebi. 
9Veľký drak, starý had, ktorý sa volá diabol a satan, zvodca celého sveta, bol 
zvrhnutý na zem a s ním boli zvrhnutí aj jeho anjeli. (Zj 12,7–9)

Čo odhaľuje úvodný text o slobode existujúcej v nebi a o pôvode zla? Akým 
spôsobom mohol Boh reagovať na Luciferovu vzburu?

Tieto verše opisujú kozmický konflikt medzi dobrom a zlom. Satan a jeho 
anjeli sa vzbúrili a bojovali proti Kristovi a napokon boli vyhnaní z neba. Zdá 
sa mimoriadne zvláštne, že vojna vypukla na takom dokonalom mieste, akým 
je nebo. Prečo sa to stalo? Stvoril milujúci Boh démonického anjela, ktorý 
inicioval tento konflikt? Bola v tomto anjelovi nejaká fatálna chyba, ktorá ho 
viedla k vzbure? Biblia jasne vysvetľuje pôvod zla. Odkrýva oponu a vedie nás 
k pochopeniu podstaty konfliktu medzi dobrom a zlom.

Porovnaj texty Ezech 28,12–15 a Iz 14,12–14. Čo sa dialo v mysli anjelskej 
bytosti zvanej Lucifer? Čo ho priviedlo k vzbure?

Boh nestvoril diabla. Stvoril bytosť oslnivého jasu menom Lucifer. Táto anjel-
ská bytosť bola dokonalá. Súčasťou jeho dokonalosti bola sloboda voľby, čo 
je základný princíp Božej vlády, ktorá sa riadi láskou, nie nátlakom. Hriech má 
svoj pôvod v Luciferovi v samotnom nebi. Neexistuje žiadne logické vysvetle-
nie ani odôvodnenie, prečo by mal tento dokonalý anjel dovoliť, aby sa pýcha 
a žiarlivosť zakorenili v jeho srdci a prerástli do vzbury proti jeho Stvoriteľovi.
Lucifer ako stvorená bytosť zatúžil po uctievaní, ktoré náležalo iba Stvorite-
ľovi. Spochybňovaním Božej autority si začal uzurpovať Boží trón. Jeho vzbura 
viedla k otvorenej vojne v nebi.
Hoci Boh mal s Luciferom dlho trpezlivosť, nemohol mu dovoliť, aby svojou 
vzburou skazil a ohrozil celé nebo. „Nebeská rada sa snažila Lucifera presved-
čiť. Boží Syn ho upozornil na veľkosť, dobrotu a spravodlivosť Stvoriteľa, ako aj 
na svätosť a nemennosť jeho zákona. Boh ustanovil v nebi poriadok a Lucifer 
by zneuctil Stvoriteľa a zničil sám seba, keby sa týmto poriadkom neriadil. No 
varovné upozornenie prameniace z večnej lásky a milosti vyvolalo v Luciferovi 
len odpor.“ (GC 494.495; ZTDS 335)

 � Čo sa môžeme naučiť o Božom charaktere zo spôsobu, akým sa 
vysporiadal so zlom?

Nedeľa 31. marca

Osobné  
štúdium

Aplikácia



7 1
Luciferov zvod
Jeho chvost zmietol tretinu nebeských hviezd a zhodil ich na zem. Drak 
sa postavil pred ženu, ktorá mala rodiť, aby zožral jej dieťa, len čo ho 
porodí.  (Zj 12,4)

Neexistuje žiadne logické vysvetlenie, prečo dokonalý anjel Lucifer dovolil, aby 
sa v jeho srdci zakorenila pýcha a žiarlivosť, ktoré napokon prerástli do vzbury 
proti vlastnému Stvoriteľovi. Satanova pýcha sa rozvinula do otvorenej vzbury. 
Obvinil Boha, že je nespravodlivý a koná nečestne. Svojimi pochybnosťami 
a obvineniami nakazil aj časť anjelov.

Čo odhaľuje úvodný text (Zj 12,4) o satanovej schopnosti klamať? Aký 
vplyv malo jeho konanie na ostatné bytosti?

Keď v nebi vypukla vojna, anjeli sa museli rozhodnúť, či budú nasledovať 
Ježiša, alebo Lucifera. Aká bola povaha vojny v nebi? Bola to fyzická vojna, 
alebo vojna myšlienok, alebo oboje? Nepoznáme detaily, ale konflikt bol 
natoľko fyzický, že satan a jeho anjeli boli nakoniec „zvrhnutí“ a „nebolo už pre 
nich miesto v nebi“ (Zj 12,8.9). Tento boj má teda aj určitý fyzický rozmer.
O vojne v nebi môžeme s určitosťou povedať, že každý anjel sa musel roz -
hodnúť pre Krista, alebo proti nemu. Koho budú nebeské bytosti nasledovať? 
Koho hlas budú počúvať? Verní anjeli sa rozhodli poslúchať Kristove láskyplné 
príkazy, kým jedna tretina anjelov počúvala radšej hlas Lucifera. Neposlúchali 
Boha a prišli tak o svoje miesto v nebi. Aj dnes stojí každý z nás pred rozhod-
nutím, či bude na Kristovej strane, alebo sa postaví proti Nemu. V tejto kritickej 
fáze dejín sa musí každý z nás rozhodnúť, na akú stranu sa postaví. Kde chceš 
stáť ty?

Akému základnému princípu veľkého sporu nás učia uvedené texty?
1Moj 2,15–17
2Moj 32,26
Joz 24,15
1Kráľ 18,20.21
Zj 22,17

Keď Boh stvoril ľudstvo, hlboko do nášho vnútra vložil schopnosť myslieť, 
uvažovať a robiť rozhodnutia. Podstatou našej existencie je schopnosť robiť 
morálne rozhodnutia. Nie sme len akísi roboti. Sme stvorení na Boží obraz. 
Od zvierat sa líšime tým, že sme schopní zvažovať svoje rozhodnutia a žiť 
podľa večných duchovných princípov. Od čias Luciferovej vzbury v nebi Boh 
povolal svoj ľud, aby prijal Jeho lásku, poslúchal Jeho príkazy a slúžil Mu.

 � Aké ponaučenie si môžeme vziať z vojny, ktorá vypukla v nebi? Ako 
to súvisí s tvojím osobným bojom so zlom? Ak satan dokázal oklamať 
spravodlivé, sväté nebeské bytosti, o čo viac hrozí aj nám, že sa 
staneme obeťou jeho klamstva?

Pondelok 1. apríla

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Zlo na planéte Zem
1Had bol najľstivejší zo všetkých poľných zvierat, ktoré utvoril Hospodin, 
Boh. Povedal žene: „Naozaj vám Boh zakázal jesť zo všetkých stromov 
záhrady?“ 2Žena mu odpovedala: „Ovocie zo stromov v záhrade jesť smieme, 
3ale o ovocí stromu, ktorý je uprostred záhrady, Boh povedal: ‚Nejedzte 
z neho, nedotknite sa ho, aby ste nezomreli!‘“ (1Moj 3,1–3)

Boh stvoril našu planétu ako dokonalú. Biblia hovorí: „Boh videl, že všetko, 
čo utvoril, bolo veľmi dobré.“ (1Moj 1,31) Nikde nebola žiadna stopa hriechu 
ani zla. Boh však dal Adamovi a Eve rovnakú slobodu voľby, akú dal Luciferovi 
a ostatným stvoreným bytostiam. Nechcel robotov na zemi o nič viac, ako ich 
nechcel v nebi.
Stvoriteľ urobil všetko preto, aby ukázal podstatu darovanej slobody. 
Do záhrady umiestnil strom, ktorý nazval „strom poznania dobra a zla“. Dal si 
záležať na tom, aby ľudia vedeli, čo znamená sloboda voľby, a chápali, že majú 
na výber.
Satan (ako had) v rozhovore s Evou pri strome poznania dobra a zla povedal: 
„4Nie, určite nezomriete! 5Boh totiž vie, že v deň, keď budete z neho jesť, otvo-
ria sa vám oči a budete ako Boh, budete poznať dobro i zlo.“ (1Moj 3,4.5) Jeho 
argumentácia znela lákavo. Ak budete jesť z tohto stromu, vstúpite do úplne 
novej úrovne existencie a poznania. Budete nadšení. Zažijete niečo úžasné, 
o čom ste doteraz nemali ani tušenie. Boh pred vami niečo tají. Aha, tu, vezmite 
si zakázané ovocie a zjedzte ho.
Keď Eva a neskôr Adam podľahli hadovým slovám a pokušeniu, otvorili dvere, 
ktoré Boh chcel nechať navždy zatvorené. Bola to brána k hriechu, utrpeniu, 
bolesti srdca, chorobe a k smrti.

Aké následky hriechu sužujú celé ľudstvo? Čo majú tieto texty spoločné?
1Moj 3,1–3
Rim 3,23
Rim 5,12

Vo svojej podstate je hriech vzburou proti Bohu. Hriech vedie k odlúčeniu 
od Boha. Keďže Boh je zdrojom života, odlúčenie od Neho vedie k smrti. 
Ďalšími následkami sú choroby, bolesť a utrpenie. Utrpenie v našom svete 
je výsledkom života na planéte spustošenej hriechom. To samozrejme 
neznamená, že každé utrpenie a každá bolesť je následkom nejakého nášho 
osobného, konkrétneho hriechu. Znamená to, že každý z nás je ovplyvnený 
životom na planéte zničenej hriechmi.

 � Prečítaj 1Moj 3,15; 3Moj 5,5.6 a Ján 1,29. Aké zasľúbenie dal Boh 
Adamovi a Eve v záhrade po ich hriechu? Čo im dalo nádej v ich páde 
a zúfalstve? Aké zasľúbenie a aké riešenie Boh inicioval v Edene?

Utorok 2. apríla

Aplikácia

Osobné  
štúdium



9 1Streda 3. apríla

Láska, ktorá prináša nádej
13Kristus nás vykúpil spod kliatby Zákona tým, že sám sa stal kliatbou za nás, 
lebo je napísané: Prekliaty je každý, kto visí na dreve, 14aby v Kristovi Ježišovi 
prišlo Abrahámovo požehnanie na pohanov, aby sme skrze vieru dostali pri-
sľúbenie Ducha. (Gal 3,13.14)
Toho, ktorý nepoznal hriech, urobil za nás hriechom, aby sme sa v ňom stali 
Božou spravodlivosťou. (2Kor 5,21)

Adam a Eva zhrešili, a preto ich Boh vyhnal z ich príbytku, zo záhrady Eden. 
Odvtedy ich údelom mali byť drina a utrpenie. Budú musieť trpieť a napokon 
zomrieť bez nádeje? Je smrť naozaj koniec všetkého?
Práve vtedy im Boh dal zasľúbenie zaznamenané v 1Moj 3,15. V súvislosti so 
satanom (hadom) povedal: „Nepriateľstvo ustanovujem medzi tebou a ženou, 
medzi tvojím potomstvom a jej potomstvom; ono ti rozšliape hlavu, ty mu 
však zraníš pätu!“ Adam s Evou možno v tej chvíli ešte úplne nechápali, čo to 
znamená, ale vedeli, že môžu znova dúfať, že majú nádej. Prostredníctvom 
„potomstva ženy“ príde ich vykúpenie.
Oným „potomstvom ženy“ („semenom“; Roh.) je samozrejme Ježiš Kristus (Gal 
3,16). Na kríži satan „zranil“ („rozdrvil“; Roh.) Ježišovu „pätu“. Ježišovo víťazstvo 
je však našou zárukou, že jedného dňa bude hlava hada „rozšliapaná“ („rozdr-
vená“) a dvere utrpenia a smrti, ktoré Adam a Eva otvorili, sa naveky zatvoria.

Čo hovoria tieto texty o nesmiernosti Kristovej obete na kríži?
Heb 2,9
Gal 3,13
2Kor 5,21

Do našich životov občas prichádzajú pochybnosti. Pýtame sa, či nás Boh naozaj 
miluje. Najlepšie je vtedy pozrieť sa na kríž, na tŕňovú korunu, na klince v Kris-
tových rukách a nohách. S každou kvapkou krvi, ktorú Ježiš prelial na Golgote, 
Boh hovorí: Milujem ťa. Nechcem byť v nebi bez teba. Áno, zhrešil si a predal si sa 
do rúk nepriateľa. Áno, nič v tebe ťa nerobí hodným mať večný život. Ale zaplatil 
som výkupné, aby som ťa získal späť. Keď sa pozrieš na kríž, sú otázky, či ťa Boh 
miluje, úplne zbytočné.
Biblia hovorí o Ježišovi, ktorý prišiel na tento svet, aby prežil bolesť srdca 
a sklamanie, ktoré prežíva celé ľudstvo. Odhaľuje Krista, ktorý čelil rovnakým 
pokušeniam ako my – Krista, ktorý zvíťazil nad kniežatstvami a mocnosťami 
zla. Zvíťazil nielen vo svojom živote, ale prostredníctvom svojej smrti na kríži 
zvíťazil aj pre každého z nás osobne.
Ježiš, ktorý stvoril vesmír (pozri Ján 1,3), zostúpil z neba a nielenže prišiel 
do tohto padlého sveta, ale trpel v ňom tak, ako nikto z nás nikdy trpieť 
nebude (pozri Iz 53,1–5). Ježiš to urobil, pretože miluje každého z nás. Máme 
naozaj veľký dôvod na nádej!

 � Ako Kristus odpovedal na satanove obvinenia na kríži? Čo dokázala 
Jeho smrť vo svetle veľkého sporu medzi dobrom a zlom?

Osobné  
štúdium

Aplikácia



101 Štvrtok 4. apríla

Náš veľkňaz
14Keďže máme vznešeného veľkňaza, ktorý prenikol nebesia, Ježiša, Božieho 
Syna, držme sa vyznania. 15Veď nemáme veľkňaza, ktorý by s nami nemohol 
súcitiť v našich slabostiach, ale veľkňaza, ktorý vo všetkom prešiel skúškami 
podobne ako my, avšak bez hriechu. 16Pristúpme teda s dôverou k trónu 
milosti, aby sme dosiahli milosrdenstvo a našli milosť a pomoc v pravý 
čas.  (Heb 4,14–16)
24No tento, pretože zostáva naveky, má kňazstvo, ktoré neprechádza na iného. 
25A preto môže aj dokonale spasiť tých, čo prostredníctvom neho prichádzajú 
k Bohu, lebo žije neustále, aby sa za nich prihováral. (Heb 7,24.25)

To, čo pre nás Ježiš urobil na kríži, Mu umožňuje prihovárať sa za nás aj v nebi. 
Náš vzkriesený Pán je úžasný Veľkňaz, ktorý nám poskytuje všetko, čo potrem-
bujeme, aby sme boli spasení a mohli navždy žiť v Božom kráľovstve.

Aké uistenie vo svete pokušenia, utrpenia, chorôb a smrti nám prinášajú 
nasledovné verše?
Heb 4,14–16
Heb 7,24.25

Text hovorí, že „vo všetkom prešiel skúškami podobne ako my, avšak bez hrie-
chu“ (Heb 4,15), a dodáva: „Pristúpme teda s dôverou k trónu milosti, aby sme 
dosiahli milosrdenstvo a našli milosť a pomoc v pravý čas.“ (Heb 4,16)
Inými slovami, Ježiš nás predstavuje pred vesmírom ako oblečených v Jeho 
spravodlivosti, spasených Jeho smrťou a vykúpených Jeho krvou. On bol všet-
kým, čím sme mali byť my. V Kristovi niet odsúdenia za hriechy našej minuz-
losti. V Kristovi je naša vina zmazaná a vďaka Jeho príhovornej službe sme 
vyslobodení z otroctva hriechu. Reťaze, ktoré nás viazali, sú uvoľnené – a my 
sme slobodní.

Čo je podľa veršov Ján 17,24–26 Kristovou túžbou vo veľkom spore medzi 
dobrom a zlom?

„Keď Kristus priniesol obeť svojho života a po vzkriesení vstúpil do neba, 
neprijal úctu anjelov, kým nezaznela jeho známa prosba: Otče, chcem, aby aj 
tí, ktorých si mi dal, boli so mnou tam, kde som ja. (Ján 17,24) Vtedy z Otcovho 
trónu zaznela nevýslovne láskyplná a mocná odpoveď: Nech sa mu klaňajú 
všetci Boží anjeli! (Heb 1,6) Ježiš zostal bez poškvrny. Na základe svojho poníže-
nia a prinesenej obete nesie meno nad každé iné meno.“ (GC 501.502; DV 340) 
Ježiš chce, aby sme s Ním boli v nebi. Najväčšou túžbou Jeho srdca, dôvodom 
Jeho smrti a príhovornej služby je zachrániť nás. Ak niečo v živote potrebuješ, 
povedz o tom Ježišovi. Tam, kde je smútok, On prináša útechu. Tam, kde je 
strach, prináša pokoj. Tam, kde je vina, prináša odpustenie. Tam, kde je slabosť, 
On prináša silu.

 � Prečo sa podľa teba Kristus za nás obetoval? Prečo máme pre Neho 
takú veľkú cenu?

Aplikácia

Osobné  
štúdium



11 1Piatok 5. apríla

Podnety na zamyslenie
„Boh tým, že vyhnal satana z neba, prejavil spravodlivosť a obhájil česť svojej 
vlády. Keď však človek podľahol lži odpadnutého kniežaťa anjelov a zhre-
šil, Boh mu preukázal svoju lásku tým, že poslal svojho jediného Syna, aby 
na zemi zomrel za ľudstvo padlé do hriechu. V ponuke tejto záchrany človeka 
sa prejavila Božia povaha. Kristov kríž je svedectvom celému vesmíru, že Boh 
nie je zodpovedný za Luciferovu cestu zla.“ (GC 500.501; DV 339)
„Golgotský kríž hlása, že Boží zákon je nezmeniteľný a celému vesmíru 
názorne ukazuje, že odplatou za hriech je smrť. (Rim 6,23) V Kristovom smrteľ-
nom výkriku: Dokonané je! satanovi zaznel umieračik. Takto bol dlhotrvajúci 
veľký spor s konečnou platnosťou rozhodnutý, a tým bolo zabezpečené aj 
konečné odstránenie zla. Boží Syn prešiel bránami smrti, aby smrťou zničil toho, 
ktorý mal moc nad smrťou, to jest diabla. (Žid 2,14)“ (GC 503; DV 341)

Námety na spoločné uvažovanie

1. Ak Boh vedel, že sa Lucifer vzbúri, prečo mu vlastne dal možnosť voľby? 
Alebo prečo Lucifera hneď po jeho vzbure nezničil? Ako by mohli 
nepadlé bytosti reagovať, keby Boh Lucifera okamžite zničil? Prečo je 
myšlienka, že sa vesmír zaujíma o plán spasenia (1Pet 1,12; Zj 5,13; Zj 
16,7), taká dôležitá na pochopenie veľkého sporu?

2. Čo bol podľa vás dôvod Kristovej smrti na kríži? Išlo len o zjavenie 
Božieho charakteru? Akú úlohu v tom zohrávalo prinesenie výkupného 
za hriech? Komu bolo vyplatené? Podeľte sa o svoje myšlienky a uveďte 
pre ne biblické dôvody.

3. Čo máme na mysli, keď používame výraz „veľký spor“? V čom tento 
veľký spor spočíva? Uvažujte o rôznych aspektoch tohto vesmírneho 
konfliktu. Ako súvisí lekcia z tohto týždňa s vaším každodenným 
životom?

4. Ktoré biblické texty hovoria o realite veľkého sporu? Čo o ňom hovoria 
napríklad verše Jób 1,2 a Ef 6,12?

5. V čom je pohľad adventistov siedmeho dňa na veľký spor jedinečný 
medzi ostatnými kresťanskými denomináciami?

Západ slnka: 19.20


